

# 保护古树名木 厚植绿色根基

本报记者 姚远 文/图

前段时间,全国“双百”古树名单出炉,位于汉中市西乡县堰口镇蒋家坝村的黑壳楠古树群和留坝县玉皇庙镇石窑坝村的古银杏树上榜。

古树名木既是自然遗产,又是文化遗产,兼具自然生态与历史文化双重价值,是不可再生的稀缺资源,具有极高的生态、文化、社会和经济价值。近年来,汉中市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,持续开展古树名木普查建档工作,不断加强古树名木保护巡查与养护工作,全力为古树名木健康成长护航。



西乡县堰口镇蒋家坝村黑壳楠古树群树干挺拔。



留坝县玉皇庙镇石窑坝村古银杏树枝繁叶茂。

## 1

### 黑壳楠古树群,午子山景区添新景

10月12日,记者从西乡县堰口镇蒋家坝村委会出发,过一座吊桥,沿着羊肠小道向西北方向走,约20分钟路程,便来到一个叫“龙王庙”的地方。这里生长着43株、平均树龄120年的黑壳楠古树群。黑壳楠树树干挺拔,树皮呈灰黑色,虬枝苍劲,姿态万千。旁边的龙洞沟有一股泉水从石洞流出,流水潺潺,青苔遍布。泉水周边还有栎类等树种,植被丰茂,四季常青。

“从石洞里流出的清泉从不断流,因为刚下过雨,水流比平时要大一些。”当地老人李纯虎说。令人惊讶的是,流经了一米多远的泉水,却分成了两股。一股大,一股小,一股向南,一股向北。堰口镇驻村干部苟义华讲述了一个传说。相传清朝年间,在龙王庙附近住了两个大户人家,一个姓左,一个姓余,两户人家为争水吃连年发生争执。后来,这股连绵不断的泉水被分成了两股,两家人饮水和农田灌溉就此解决。同时,他们将这里取名“龙王洞”,并修庙护佑。再后来,左姓人家向南挖堰修渠,大兴水利,灌溉农田,造福一方百姓。“这是个传说,老人口碑相传,也无处考证,但是保护这里的生态环境和水资源,一代一代传承至今,成了村民的自觉行动。”苟义华说。

蒋家坝村地域面积62.73平方公里,森林覆盖率95.68%,有野生珍稀保护动植物猕猴、麝香、黑熊、黑壳楠等,传统与特色产业水稻、玉米、茶园、板栗等,养育着这里384户1098人。

蒋家坝村党支部书记杨恒介绍,每年参观黑壳楠古树群、进行无人区大峡谷探险的人不少,特别是夏季来游玩的人更多,有时候连车都没地方停放。蒋家坝村背靠午子山景区,计划开发“黑壳楠古树群旅游休闲项目”,先建设人行步道、木屋凉亭,美化广场和住户院落,通过开办农家乐等,吸引更多游客,带动农副产品销售,增加村民收入。

黑壳楠古树群又添旅游新景。如何用好资源,体现古树的價值?堰口镇副镇长黄林表示,堰口镇是陕西省旅游特色名镇,将以午子山景区为核心,打造文旅产业融合聚集区,并串联起黑壳楠古树群、红石梁驿站、司上河漂流等文旅产业,构建镇域旅游发展新格局。

## 2

### 千年古银杏树,助推文旅融合发展

10月19日,记者从宝巴高速公路江西营出口驶出,只用几分钟车程,便来到留坝县玉皇庙镇石窑坝村。这棵有3300年历史的古银杏树就矗立在“中国最美乡村公路”高江路东端。

这棵古银杏树为国家特级保护古树,胸径4.4米,树高26米,冠幅达50余米。据记载,这棵古树命运多舛,曾多次发生不明起火,树干处被烧成了约3米大小的空洞,可容纳30余人。尽管如此,古银杏树生命力顽强,仍然枝繁叶茂。“这棵古树在村民心中有着特殊的地位,大家都自发地保护它、爱护它。在这棵古树的四周,长出不少小银杏幼苗,村民称它为‘子孙满堂’。”留坝县林业局高级工程师王富群说,工作人员加强古树保护,施肥扶壮去杂除草,古银杏树展现出极强生命力。

古银杏树及周边十余里范围,有6株千年以上的银杏树,逾万亩人工种植的银杏林,形成亮丽景观。2007年4月,中国林学会银杏分会授予留坝为“全国银杏种植基地”。为了更好地保护银杏树,留坝县林业局筹资5

万余元,重建了永久性保护设施,并派专人看护。今年,留坝县又翻新了古树的围栏,并将之前悬挂于银杏树上的标志牌移到了树前的石碑上。这样不仅能避免标志牌对古树的影响,还能让游客清楚地看到古树的信息。

记者在现场看到,公路旁停放着几辆大巴车,前来参观古树的游客不少,旁边修建了7间“乡村淘宝集市”,专供当地村民售卖土特产。“我们这里有古银杏树和最美乡村公路,来旅游的人越来越多。从2019年开始,我从村民手里收些土蜂蜜、西洋参、野板栗、天麻等地方特产,拉到这里来卖,每天收入还不错。”当地村民屈荣说。

“我们从首届农村人居环境(留坝)公共空间创意设计大赛得到启发,建设了古银杏广场等村庄改造项目,并配套完善多项附属设施。”玉皇庙镇党委书记曾中原介绍,古银杏广场改造完成后将举办汉服秀、拍买节、摄影大赛等活动,开展“千年银杏,古树祈福”文化系列活动,促进文化和旅游深度融合。

## 3

### 古树名木档案,保护好“绿色文物”

据了解,汉中林地资源丰富,古树名木分布广泛,现存古树23444株,其中特级古树133株,一级古树391株,二级古树514株,三级古树22400株,名木6株。树种主要有银杏、柏木、黄连木、桂花、铁坚杉、七叶树、朴树、圆柏、白皮松等50余种。

“我们不断规范日常养护,坚持巡护常态化,有的放矢落实好防病、防虫、防破坏等措施,精准保护古树名木。”汉中市林业局生态修复科科长李年麒介绍,汉中市绿化委员会发出通知,进一步加强全市古树名木保护工作,建立健全古树名木档案,实行挂牌保护;强化与市公安局、市城管局共同开展打击破坏古树名木违法犯罪专项整治行动,严厉打击各类涉古树名木违法犯罪行为;加强对《陕西省古树名木保护条例》宣传,营造全社会关心、支持并主动参与古树名木保护的良好氛围。

“古树名木分特级、一级、二级、三级保护古树,保护范围分别不得小于树冠垂直投影外10米、5米、3米和2米……”汉中市林业局生态修复科张悦说,“汉中市严格落实古树名木分级保护要求,对特级、一级古树名木救护方案和古树名木群保护方案,由所在县(区)政府组织制定,经市绿化委员会审定后相关县(区)负责实施,报省绿化委员会备案;二级、三级古树名木救护方案由县级古树名木行政主管部门组织制定实施,报市绿化委员会备案。”

同时,汉中市还依托全省古树名木图文数字档案系统,严格落实“一树一档”、“一群一档”要求,建立完善全市古树名木图文数字档案,对古树名木的位置、特征、树龄、生长环境、生长情况、保护现状等信息进行动态管理,对古树名木群,实行“一群一策”保护制度,落实保护责任,实现整体性保护;对散生和群生古树名木,实行养护责任制,签订养护责任书,落实日常管护措施;发现生长异常的,及时制定救护方案,开展科学救治,筑牢古树名木保护屏障,让“绿色文物”生机盎然。



古银杏树附近,当地村民在“乡村淘宝集市”卖土特产。